# 子义之花处处开

这是秦岭南麓汉江沿岸,一个普通遥远的小山村。可到过这个村里走亲访友,生意往来,指导工作的,都众口皆碑:这个小山村里,至今仍流传弥漫着浓浓的孝亲

一进村口,树立着一块就地取材的大石头,用红漆涂着鲜明的"孝"字。支部书记给我们介绍:"年轻人大多数都出去务工了,媳妇们都到县城租房子,经管学娃子读书,村里就留下150多位高龄老人,我们不来照顾,谁来照顾?"是的,支部书记和几位村干部,以前都在外承揽工程,年收入十几万。在换届中,党员村民们央求他们回来。一是他们要孝顺父母,二是全村的老人也需要照顾啊。

村道两边,是两排整齐的桂花树和各类花花草草。这是前年重阳节时,村上提供苗子,组织沿途几十位老人义务栽植的。他们每经过这里时,都要深情地摸一下自己栽植的那几棵桂花树,充满了归属感。

停车坐爱,只因为路边那十几户小洋楼错落有致, 屋舍俨然。家家都有苹果,梅子,蟠桃树,硕果累累,果香 飘溢;院坝四周,用青砖篱笆围成的小菜园里,泛着白光 的"洋柿子",碧绿鲜嫩的青南瓜,辣子豇豆四季豆,都在 撩拨着儿时的记忆和乡愁;竹棚里,几十只芦花笨鸡,或 引吭打鸣,或小声咕咕,也有公鸡不怀好意,扑扇着翅 膀,围着母鸡转圈,想暴力"踏蛋"的,无不充满着农家烟 火气息。穿着整齐朴素的居家老人,给我们发烟,招呼我 们进屋喝茶。主动打开话题:"还是政府好啊,号召我们 力所能及,在房前屋后搞些小果园,小菜园,小养殖园。 老奶奶瞥了一眼老伴说:"做些小活路,身体也好了,给 娃们也减轻负担了。"支部书记说,这个倒是真的。这个 老人以前常年不离"酒瓶子",喝醉就闹事,和儿子关系 紧张。现在,几乎每周都要拾掇几篮子蔬菜和鸡蛋,给儿 子送去。儿子儿媳有时周末也带着孩子回来,帮大人锄 地,拔草,捡鸡蛋,搭菜架子。更多是联络感情,表达孝 义。老人给我们拿来一盒茶叶,自豪地说是儿子儿媳孝 敬的。我们夸赞"后人真孝顺啊",他却执拗地说"是村干 部们孝顺,他们动员我们这些老年人,做些正事,家庭才 和美呢"。村干部给我们讲了个笑话,一个孙子开着"宝 马"回来看望奶奶,奶奶把刚刚摘下的豇豆,摊在宝马车 盖上晾晒。孙子只好哭笑不得地蹲在车前,等晒干了再

走。强行把豇豆取下,怕奶奶骂他不孝顺。

同行的一个社会公益组织负责人,给我们讲在这个村开展的孝义项目情况。他曾给150位老人,每人发100元钱。有人卑微地接下,有人犹豫,也有人执意不接,以为那是施舍。如何把这种居高临下的"小孝",变成互助尊严的"大孝"?他们与村里150多位老人,平等地签下了"君子协议":公司免费给老人们发放鸡苗,免费提供饲料,免费开展技术培训。老人们需要做的是:一只鸡苗,年终给公司回报10个鸡蛋。其余鸡蛋鸡肉按市场价格,由公司统一收购。此外,老人们若有其他无公害的粮食、蔬菜、药材等,他们按照略高于市场价上门收购,但前提必须是绿色环保自愿。仅此一项,有70多位老人年均增收2万元以上的。关键是老人们在平等的交易中,找到了价值、体面和尊严。

村里有几位老人,酿酒技术好。村干部就帮他们办手续,建起酿酒小作坊,联系党政机关,从工会渠道进行销售;有老奶奶做的一手好豆腐,他们就以村集体合作社名义,联合办"豆腐坊",联系销路,保证老人有钱赚;村上正在筹建"村支部书记直播带货间",这样,就可以更快更多地把老人们制作的豆腐乳、豆酱、腊肉、蒸馍、干萝卜茧子等土特产销出去,把老人们"老有所为"的颜面挣回来,把沁润乡村朴素的"孝义"文化传播出去。

在村里,我们真切地感受到,不光几个村干部,也不只是那个公益组织,是一群人,特别是一群在家创业的年轻人,在不知不觉中尽着孝道做着善事。大卡车把一袋袋 100 斤的鸡饲料,卸在路边,十几个小年轻,义务地把饲料扛到老人鸡舍前;有个老人突发中风,家人在院落微信群里发了一个圈子,不到十分钟,在家的 10 个人,全部集结,把老人抬上车,送进医院;由 15 位留守妇女自发组成的"康乐夕阳"服务队,经常义务为老人们理发,剪指甲,晒铺盖,清扫卫生,组织体检等。老人们感动地说:"我们后人离得远,这些娃们,比我们的后人还要孝顺。"

为了把孝义文化传播光大,村上在一家墙面上,画了几幅"孝亲善举"类宣传画。如儿媳给卧病在床的婆婆公公,端茶喂饭。女婿推着轮椅,陪岳父或岳母晒太阳散步。孙子陪爷爷下棋,给奶奶梳头等。有几个老人,对着画面肯定地说,那些画,画得就是自己的后人,还说有的画面没有体现,如后人给自己端屎倒尿等。是的,这些画面,在村里都能找到活生生的例子。我们问墙的主人:"在你家墙上涂涂画画,得给你多少补偿费啊",墙的主人似乎生气地说"要什么钱啊?"还把家规家训牌子向我们亮了亮。我仔细一看,他们的家规家训是:"尽孝重义,严教子孙,邻里和睦,知足常乐",那家姓屈。该村五大姓氏,家规家训都列有孝义,勤俭,耕读等。

### 洼事 并不如烟

# 凉鞋伴童年

□ 张朝林

阳光射眼,蝉鸣燥人。小河断流,垂柳叶卷。童年的夏天,是火的夏天,流汗的夏天,只有那口老井是清凉的,咕咚咕咚冒着雪莲花的水泡,老井周围,满是取水、纳凉、洗涤的人们,我们小孩子挤不进去看着大人们扑腾,在人群外偷偷享受着一股一股散开的凉气。

老井边有棵老柳树,由于近水楼台,老柳树枝叶茂盛,撑起一个巨大的绿球,绿荫封了井台,老柳树下有个长长的水池,村姑们盛满半池清水,倾身,埋头,腰肢婀娜,把黑瀑布秀发浸在水中,清水中便有千万根黑线起伏。光着脚丫子的我,被火热的大地烫得生疼,不停地抬脚。心想,若是拥有一双凉鞋多好啊。有了空隙,我钻进去,走到水池边,双脚跳了进去,扑腾一声,水花四溅,双脚顿时凉爽,凉到心底。村姑仰起头,哗啦一声,带起一匹瀑布,划出一个弧线:"不长心的,看吧清水弄脏了?"赶忙逃了,坐在老柳树下,听蝉鸣,看脚板。

掰开右脚看,满脚板是厚厚的白色茧子,掐一下,硬似牛皮,使劲掐,不疼。脚掌心有黑点,数了一下,共计十点,细瞧,十个点组成了一朵梅花,那是童年夏天的胎记,把炽热、快乐、痛苦都烙上去了。中间的那个黑点最大,摁一摁,有点疼,那是一次在皂荚树下疯跑,深深地刺进一枚皂荚刺,血直流,疼得我咬牙切齿,母亲用大苗针,蘸上风油精,给我挑了半天刺,刺尖尖还在脚板中,从此,童年的痛点永远留在了脚心。

"妈,我想有一双凉鞋?"我扑闪着眼睛看母亲。

"妈妈钱不多,等攒够了给你买。"母 亲心疼地看着我。

我也要帮母亲攒钱,买一双我心爱的 凉鞋。

童年家乡的夏天,也是水果的夏天,家家户户门前屋后都有杏树、桃树、李树,特别是杏树,有米杏子、鸡蛋杏子,米杏子小如麻雀蛋,结得繁,一棵米杏子,除了星星点点几片杏树叶都是密密匝匝的杏子

**生** 【

了。鸡蛋杏子很大,杏米子(杏核)也大,杏

叶子更大,一疙瘩一疙瘩的鸡蛋杏,有时

候会把枝条压断。鸡蛋杏成熟了,离胡了,

又甜又面,杏米子(杏仁)就是最好的药

材,收购站按等级收。 太阳高照,我在杏树下寻找杏米子。 斑鸠热得直喊叫"一嘟嘟水",可是,我热 得满脸水汗水。轻轻拨开草丛,寻觅杏米 子,每当找到一粒,好像拾到了一枚黑宝 石,小心地装进袋子里。看见有人坐在树 下吃杏子,躲得远远地盯着人家吃,一旦 吃完离开了,我就跑过去捡拾杏米子。那 个夏天,我成了"低头族",在低头中,总能

拾得草丛中、路边上遗落的杏米子。 捡回来的杏米子,必须及时在太阳下晾晒,杏米子一旦发霉,就评不上等级了,价钱就会少了很多。杏米子晒干后,用小钉锤轻轻砸开,杏米子就出来了,杏米子是一颗黄噗噗的心状,大自然有颗大旁的心,总是把这颗爱心藏于万物中,奉献给圣灵,比如玉米,比如绞股蓝的种子,都是"心"的模样。有时候一不小心,杏米子砸破了,露出了白花花的果仁,散发出杏的甜香和中药的清香,这时候,我会心疼得落眼泪,砸破的杏米子是没有等级的。

砸好的杏米子,再次晾晒,等到晒得骨头般硬,就可以出卖了。颗粒饱满又大的杏米子是一等货,价格最高,中等杏米子和小杏米子分别是二等和三等货,砸破的没有等级,随便给估个钱。收购站是个黑胡须老头,捏一粒最大的杏米子一咬,咯嘣一声,碎渣四溅,黑胡须老头点头称赞。半个夏天过去了,兜里有了三块五角钱,当我把一把碎钱捧给母亲的时候,母亲看着晒黑的我流泪了,搂着我,紧紧地、紧紧地

记得那时候的一双凉鞋是八角钱,母亲用我的劳动成果分别给大妹子、二妹子也买了一双凉鞋。大妹子爱干净,母亲给她买一双白色的,穿在脚上,似乎是一对白蝴蝶,喜得大妹子在人群中、在田埂上、在草丛上蹦来跳去。我的是一双黄土色的,走在土地里,与黄土地融为一体了。

### 人在 旅途

坎是石砌的,墙是土夯的,门是木制的,顶棚 是茅草搭的。门口写着毛主席语录"广阔天地,大 有作为",一边一句,做成对联状。这种极具年代感

的院墙形象,给人以强烈的记忆冲击。 油漆木条做的栅栏门,一扇关着,一扇开着, 似是主人伸出一只欢迎的手。正欲进门,望见了横 木门匾上的四个大字:知青小院。

院子分为三个部分,一级台地为院坝,二级台地为住房,房后有茅厕、柴篷和养殖种植场所。

院门两侧的内墙,是介绍知识青年上山下乡历史背景、本地知青工作、本院知青简况的文化墙。从老知青林月琴的讲述中我们获悉:1955年,"知识青年上山下乡"在中国大地推开。地处秦巴山区的安康自 1962年起,由地区到县渐次推行。1965年11月6日,平利县城举行首批知识青年上山下乡欢送仪式,那些自愿报名、政府核准的合格对象,胸前佩戴着大红花,脸上洋溢着灿烂的笑容,挤在大卡车上挥臂高呼口号,放飞的激情燃烧着青春的火焰。他们中的四个人在广佛集镇下了卡车,便被四个农民用背篓接过行李,领到了当时叫堰沟大队第五生产队、如今叫香河村二组的这个知青小院。

院坝东侧有一副石磨,西侧是一副石碾。石磨上的木架、木杠显示,这是一副人工磨子。圆形的磨石上花纹清晰,磨齿已损;圆形的磨盘上青石放光,石板破裂;圆形的磨道里青石铺路,石面的印痕上似有草鞋、布鞋、胶鞋、皮鞋等各种印记。老知青林月琴介绍:"把玉米、小麦、菜豆等原粮磨成细粮,然后去生火煮饭,是我们当初要过的最基本的生活关。"她又指着对面的石碾说:"把稻谷在这里脱粒,变成米粒;把玉米芯子在这里压碎,变成猪饲料;把玉米、黄豆等杂粮的秸秆,甚至一些野草碾烂,变成牛的精饲料,是我们在过生活关、劳动关时要学的基本手艺!"

# 知青小院

□ 龙成

院坝东侧的房坎下,有一口水井。石砌的井壁,石面的井台,把井水映衬的清澈见底。村民梁存娥眼含泪花指点道:"这口井,既是给知青打的,也是生产队公用的。之所以把公用水井打在这里,首先是为方便知青,同时也有利于村民们与知青交流,便于大伙儿照料知青。那些娃娃才十五六岁呀,他们离开父母来到农村,啥都不会,啥也没有,咱不照料着咋得行哟!"

房坎齐肩,房基高阔,砌着结实的河石,铺着 夯实的黄土。这种高坎建房的型制,既为防潮、防 汛,更为尊敬。梁存娥的父亲梁洪贵,时任生产队 长,他认为城里来的知识青年是文化人,要高看一 眼,就在盖房时强调:宁愿多背一些工,也要抬高 宅基,以示敬重!首批来了四个知青,队上给这三 间正房做了简单安排:中为堂屋,公用,也作为生 产队的夜校、开会、学习场所;两厢分为男女宿舍, 各支两张床。这床很简单,用两张大板凳,支一块 木板就成了。

梁洪贵看到进屋的知青,一个个还是身坯子没有长定型的半桩子,赶紧说"这床不成!"他去担来稻草,铺在磨盘、碾盘上晒干,一连忙了两个晚上,编成了四张草垫子,铺在床上软乎乎、热乎乎的,让知青们感受到了山民们亲人般的热情。

接着,老梁又带着知青上山,教他们如何拣干柴、怎样砍湿柴。把柴扛回来后,又教他们如何截段,怎样晾干。做饭时,为他们制了吹火筒,给他们备了引火的干草。

后来知青多了,房子里一拥挤就不利于学习、休息,老梁又带领他们上山伐竹,编成竹排隔段,糊上拌有草节的泥巴,再贴上报纸,就把大房隔成小屋,给知青们创造了温馨的生活条件。

老知青唐廷桂抚摸着留有老队长汗渍,留有自己体温的木椅子,讲述着梁洪贵那一串串朴实而又动人的故事,深情地感慨道:"如果说,犁田耙地、种植养殖这些劳动技能,使我们学得了生存本

领,那么,农民群众质朴厚道、无私奉献的待人之道,吃苦耐劳、坚韧不拔的担当意识,才是我们的精神营养,是我们一生都用之不竭的宝贵财富!"

梁队长去世时,知青们无论身在何处都从四面八方飞奔回来,有的携妻带子,有的长跪不起。老知青敖英感叹:"因为在大伙的眼里,他是我们的精神父母!是我们学会生产、生活技能与为人处世之道的教父!正因为有着梁队长这样一个一个的好乡亲,知青们才能在广阔天地,有所作为,才能成长为祖国建设的有用人才!正因为如此,知青一代、二代和三代,都视乡亲为亲人,经常回来看望老人、走亲访友,参与红白喜事,参与乡村建设。因此,这知青小院,就成了我们的情感交流场,精神栖息地。"

陪伴着知识青年一块成长的梁存娥,今年已经 68 岁了。第一批知青进村时,她才 9 岁;最后一个知青离村时,她已 22 岁。在与知青们同甘共苦、艰苦而又浪漫的相处岁月,她亲眼见到下乡知青给农村带来了扫盲识字、读书看报、唱歌跳舞、绘画打球等文化生活,享受到了知青朋友教农村青年、农民群众学习用毛线织衣、用漂白粉洗衣、用酱油炒菜和扎头花、贴窗花、庭院栽花、室内养洗衣、用优良品种、试行茶园改造、打节柴灶、使用省为杠杆等科技兴农行为。如今,走进知青小院,看着当年的生活场景,想到当年在心中燃烧的缕缕现眼前。

今天,当我随着讲解员游走在知青小院的房内屋外,看着那么多的单位来此参观交流的影像,看着那么多的学生在此聆听青春故事的心得,看着那么多的对青及其二代、三代反反复复来此探亲的身影,蓦然明白:知青时代虽已过去,但那昂扬向上的时代精神,却会永久地在天地间发光、在人心中发热!

### 作家 书评

# 南山是灵动的哲学表达

□ 程斌

"山不过来,我就过去,山下的世界因为山的高度而意趣悠远。"这是出自作家王飞先生散文集《山边记》的哲理佳句,耐人寻味。

这不仅彰显出秦岭山脉终南山的传奇风骨与雄伟的气魄,蕴藏着人与自然和谐共生以及人生奥妙的真理,还饱含着与时俱进、生活乐观与积极向上的拼搏精神,也象征着我们中华文明绵延数千年历经风霜雨雪、饱受苦难和磨难之后,毅然横亘在大地与苍穹上那种坚忍不拔不屈不挠的英勇精神,又寓意着祖国壮美的河山召唤我们向前进,去创造更美好的未来……

读至此处时顿悟:哲思的语言和文字恰如灯塔,时刻指引着行驶在脑海的往来船只。而这部《山边记》常伴左右,常读常新,常启我明思,点亮我心灯;它就像是屹立在逶迤苍莽书山中的一峰,攀爬至顶极目远眺,"山高我为峰",我跟着便有了新视野新境界新格局;更恰似是我们芸芸众生攀登人类进步的一阶阶梯,阶梯相连方可又上一层楼,方有新收获新感悟新智慧。

山不来看我,我就来看山。两年前,我尚在素有"秦巴明珠"美誉的安康市工作,闲暇之余觅处青山或幽谷,捧着《山边记》品读。行走在王飞贤弟灵动的文字间,一起徜徉在山里山外的世界。

"夫南山,天下之阻也",这是《汉书》对秦岭所述,秦岭因地处关中之南,绵亘三秦腹地,从古时起便称南山,表达人们对秦岭山的敬畏,我认为这是对南山广义概念上的诠释。而巴山位于秦岭之南,为陕川两省的界山,虽不及秦岭巍峨高耸,却有俊秀灵秀之美。

秦岭与巴山相会,北国雄浑与南国秀美在此交融,秦巴交融之处,人愈杰地愈灵更加钟灵毓秀。

一番辗转,查询古籍我方知,"山不见我,我自见山",源于"远山不见我,而我见远山"这句古诗, 今人将其外延和引申,便有了更深层次的内涵。 "筠庵偶坐处,适当树阙间。远山不见我,而我见远山。"

这句脍炙人口令人深思的诗句出自诗作《午憩筠庵》,代表着南宋"中兴四大诗人"之一杨万里老先生的大智慧,其意境深远格局高远思想深刻,既可描绘出人与自然和谐共生的美,又能表达对天地山川大自然的敬畏之情,更是一种积极乐观敢于拼搏的人生写照,启迪着人们,即使面对困难和挑战,绝不气馁,也要保持主动进取的精神。

"山不过来,我就过去,山下的世界因为山的高度而意趣悠远。"也许作家王飞先生本人也得益于此话的启发,让其在以秦岭终南山段为底色的散文著作《山边记》恣意驰骋,作品便具有了多维度、多视角、多境界的解读。

反复拜读《山边记》,个人愚见,作家王飞用新闻纪实的笔触,自我肩负记录时代的重任,运用大散文的观点,真实记录着人与自然和谐共生、保护南山保护大秦岭波澜壮阔的生活画卷,润物细无声般地发出了振聋发聩且深层次的呐喊

敬畏山水、保护大自然,巧妙地运用新闻纪 实、摄影学和历史人文学、电影学等多角度视角, 准确、生动、客观、公正等描述终南山山里山外和 山边下的风貌,刻画出不屈不挠依然雄伟挺拔的 南山大秦岭和中华文明绵延数千年的风骨和传 奇,同时,对城市发展与保护环境的深度理性思 考,新时代大发展中对生态文明的深层智性思考。

山不见我,我就来见山。反复品读《山边记》, 我想,王飞想表达的还远远不止是这些,就人生而 言,高山恰如困难,只要追梦的步伐不停歇,就会 "车到山前必有路",我想,一个人如此,一个民族 如此,一个国家也是如此;"高山仰止",南山也象 征着远大理想和宏伟目标甚至美好的蓝图与未 来,吸引着我们去探索、去感知、去奋斗,也代表着 对世间美好希冀与真实奋斗的写照。 反复耕读在《山边记》文字的田垄间,我发现 王飞先生字里行间的沃土里最深层的内涵:南山 既是我们赓续绵延数千年中华文明的象征,更是 我们中华民族数千年来挺起的脊梁。 如今,我回想昔日曾静坐秦巴山水间诵读《山

边记》的样子,那棵高大挺拔的香樟树是那么的郁郁葱葱,王飞的文字和秦巴山水一样已悄然融入了我的血液和骨子里,难道这不正是来自《山边记》的风骨?不正是秦岭和巴山的精神所在? 读着这部散文著作《山边记》,我心海澎湃感

候看及部散义者作《山边记》,我心母必好感慨诸多,点滴之间随笔记下的文字已逾万字。2024年甲辰龙年春节前,我已走出秦巴山深处,和王飞一起工作生活在南山下的唐长安城现代的大都市西安城里。

也许对秦巴山的情有独钟和对南山有相同的情愫吧;或许是对王飞灵动文字和深邃思想的共鸣;抑或是王飞在前不久因此部著作刚刚荣获了全省第六届青年文学家散文类桂冠;或者是冥冥之间他诸多文字凝结成的作品铸就的灵魂,仿佛一个神奇的精灵,召唤着我一次又一次走进《山边记》,走进《山边记》更广阔更深邃的世界里……

数十日来,一旦可闲,我便再拾《山边记》重读,再读便有新收获,重读会有不同的感触。

"我问青山何时老,青山语我几日闲。"倏忽间,我想起自己两年前周末尚在秦巴山幽谷处读书的情景,环顾青山翠谷曾发出如古人般的感慨。

"看山不是山,看山还是山。"而那时,手捧王飞《山边记》,与他文字的灵魂在对话,我便也有了醍醐灌顶般的顿悟,沐浴在王飞贤弟那深度广度温度和灵秀的文字里,我似乎经受了一场"醍醐灌顶"船的选礼

顶"般的洗礼。 如今,身处大都市,我依然在读《山边记》, 借助他的文字力量,愚笨的我似乎也平添了些 许明亮的智慧。因为,"山不见我,我自去见 山"。

### 多土 风情

# 茨林风景美如画

□ 谢守毅

进入石泉县熨斗镇茨林,仿佛进入世外桃源, 广袤的蓝天下,空气格外清新,天空格外明朗。连 绵起伏的群山用绿色的纱巾把茨林羞涩的美女紧 紧地围住,尽显她的妩媚。整个茨林村就像坐落在 天地间一个巨大的聚宝盆,满是四季常绿的松鼠、 柏树,放眼望去,全是爽心悦目的绿。微风吹来,扬 起层层绿波。

四周是青山,但山脚的地势却十分平坦,泥土 蓬松柔软,一套长长的小河,从这头流向那头。河 水澄澈明净,可以看见水里的沙石。一群洁白的鸭 子在水中欢快地游着,时而抖抖身上蓬松的羽毛 和天鹅嬉戏。天鹅红嘴,白身子,在阳光的照耀下, 白中透着点红色,着实漂亮,群群银白色的小鱼围 着河中的水草戏耍。一只鹭鸶扇动着白色的翅膀, 长长的尖嘴,细长的腿在天空划过美丽的倩影,嘴 里那条银白的小鱼仍闪着亮光。河道分支一条笔 直的水渠,灌溉着一畦畦的农田。河堤岸是宽阔的 乡村机耕路。乡村公路穿梭着来来往往汽车和人 群。河两边依依的杨柳,为它们挡住了正午强烈的 阳光,形成了一道天然的绿荫。站在马路上,凉风 习习,香气阵阵,让人感到十分舒适。

习习,省气阵阵,让人感到十分舒适。 在马路上前行,一路都是风景。初人茨林,沿途都是青绿的玉米地,玉米长势良好,高低不一,疏密有致,都在扯喇叭口,像一群充满稚气的孩 子,排着整齐的队伍满怀信心地傲视苍穹。再往前是一块块稻田。有的刚插完秧,秧苗的样子秧秧的,还未转青。插秧人可是种田的好把式,这里的株距、行距、横、直都呈一条笔直的线,成了田园里一道美丽的风景。还有块大田里有几个农民正在栽秧,只见他们左手拿秧,右手上下翻飞,像鸡啄米一样,手法娴熟,倒退着走,身后是一行行整齐地秧苗,非常匀称,引得游人纷纷拍照留念。

往前走是一片长势旺盛的洋芋地,盛开着蓝 莹莹的花,像小星星不停地向我们眨眼,微风吹 来,送来一股刺鼻的幽香。再走几步就是一片西瓜 园,地里长满了瓜藤,开起了一朵朵黄色的小花, 西瓜虽然个头不大,但闪着青绿的光,憨态可掬, 实在诱人。猕猴桃园搭满了整齐的架子,茂密的藤 叶铺面满了架子,像晾在竹竿上的床床棉被,弥望 是甜甜的叶子,花朵绽开,朵朵金黄,引得蜜蜂在 这里嗡嗡,闹得欢腾。蝴蝶也成群结队地在这里翩 翩起舞,像是在赶热闹。大棚里的黄瓜架子一排一 排的,排列得非常整齐。一根根黄瓜长条条的,布 满小刺,一片水灵,花蒂还未脱落,金黄金黄的,直 指地面,像挂满架子的玉臂。黄瓜散发着诱人的清 香,让人忍不住要摘上一条啃几口。西红柿地里, 西红柿藤已经有半人高了,结满了西红柿,有的已 经深红,有的还是浅绿,有的还在开花。红的红绿 的绿,活像挂的一个个小灯笼。羊肚菌大棚里的地面上非常潮湿,拇指大的羊肚菌一排排从土里冒出来,像撑开的一把把小伞。茄子大棚、辣椒大棚、豆角大棚等,一个大棚挨着一个大棚,在阳光下熠熠生辉。瓜果的甜香和蔬菜的幽香从大棚里飘逸出来,倒叫人回归到童年时代家乡的乐土。

两岸全是蜂糖李园和桃园,修剪的特别整齐。一个个青果挂满枝头,绽开诱人的笑脸,像一个个天真的孩子无忧无虑,自由成长。我当你漫步在一片粉红色的桃园中,面对着枝丫高挑的朵朵粉红的桃花,那是多么的美好。或者当你漫游在那如雪花的蜂糖李园中,眼前满是娇嫩而又银白的李花,微风吹来,李花满天飞撒,你的身上落满峨眉凝脂般的花朵,那是何等的浪漫!何等的惬意!

这里的人户道路四通八达,五步一树,三步一花。玉兰花上开满了玉兰,枇杷树上结满枇杷,即可赏景,又可观花,满眼都是青绿的果树,满眼都是碧绿的庄稼,真是人在路上走,身在画中游。

在茨林,一切都是美景,一切都是享受,没有你看不到,只有你想不到。我想随着乡村振兴地持续推进,到茨林来旅游的人会越来越多。茨林这个文旅融合村子将越来越美丽,人民的生活也越过越幸福。